

锡山羊尖 实现“百亿镇”底气从哪来?



羊尖富羊花苑全貌

日前召开的无锡市锡山区羊尖镇半年度工作会议上传出信息,该镇上半年经济运行总体稳中趋好,累计完成全部工业总产值39.2亿元,其中规模以上工业产值32.7亿元,同比分别增长13.9%、14.2%;全部开票销售41亿元,其中工业开票销售32亿元,同比分别增长12.3%、33.5%;财政总收入2.3亿元,其中一般预算收入1.01亿元,同比分别增长26.9%、16.9%,多项主要经济指标增幅均位于锡山区全区前茅,更为可喜的是,规模以上工业产值增幅在全市83个乡镇(街道)中排名达到了第五,总体实现了“时间过半、任务过半”的目标。据该镇负责人介绍,进入下半年,羊尖镇将提振精气神,蓄势待发,全力打响“百亿羊尖”冲刺战。羊尖镇实现“百亿镇”的底气从哪里来?

□金辰 唐奕

底气之一 重大项目支撑项目建设年推进

今年是项目建设年,也是实现“百亿羊尖”的关键年。该镇本着“项目是根,达产是本,开工是关键”的原则,紧紧扭住项目建设这个主引擎,全力推动项目建设。上半年产业园区完成销售19.2亿元,同比增长86.9%。眼下,该镇瑞丰康金属、太湖轧辊、挺进齿轮、弘铭铸业等一批竣工项目都在加紧进行设备安装,为投产做好准备。此外,园区还有雪桃重工、盾建二期、中地钻探、翔煌机械等四个可圈可点的在建项目,总投资约8.4亿元,建筑面积超15万平方米,预计投产后产出可达10亿元。

为全力推动项目落地结果,羊尖镇致力于突破招商拐点,进一步提高门槛,着力引进

优质高效项目,上半年通过实地考察、综合评价、择优筛选,确定了深圳联赢激光、台湾青志粉末等9个总投资超14亿元的意向项目,为该镇工业经济赶超发展积蓄了后劲。与此同时,该镇每月召开园区企业与政府职能部门现场交流会,由园区及相关驻镇站所就企业发展过程中遇到的各种问题进行零距离交流,现场协调并解决。实行项目跟踪挂钩负责制,对园区各项目实行跟踪服务,责任到人。通过主动服务,不断优化完善服务手段,不断提升服务水平,目前该镇10个拟建项目的前期手续办理得以提速,其中,金汇精工、金裕华机械、盛艺机械等项目地块清障已结束,开工在即。



盾建车间



机械(高铁)装备产业园鸟瞰

底气之二 到位服务,确保优质项目落地

除了积极招商,为落户的企业提供到位后续服务,也是重要抓手之一。

作为无锡地铁建设中挖掘盾构机的主力制造商,位于园区内的盾建重工制造有限公司在今年年底,总共会有4台盾构机正式投产,其中2台都将用于无锡地铁2号线建设,产值预计将达3亿元,成绩骄人。这家从北京南下锡城的重工企业落户羊尖镇2年来非但没有表现丝毫的水土不服,反而大展宏图,这与当地政府的关心密不可分。

公司的负责人李辉介绍,企业落户以来,当地羊尖镇政府各级领导隔三岔五便主动上门嘘寒问暖,但凡企业遇上什么棘手问题,总能第一时间得以解决。特别今年春节前后,通过当地政府牵头的银企合作,很快为企业解决了一笔资金难

题。在当地政府的支持下,今年上半年,公司制造的拥有自主知识产权的首台国产盾构机“启航号”成功下线,打破了国内盾构机市场被国外垄断的局面。年内,二期5万余平方米的厂房也将竣工投产,届时公司将成为国内规模最大的盾构机生产厂家,2015年全部投产后公司年产值可达50亿元,打破了我国盾构机主要依赖从发达国家进口的尴尬局面,迈上了新台阶。

“企业落户到我们这里,不是仅仅提供优惠政策,更要主动提供服务。”羊尖镇政府的一位负责人说,像盾建重工制造有限公司这样的外地企业落户羊尖后,镇里相关部门主要负责人都会不定期走访企业,为企业解决实际困难,用服务助企业成长,让企业真正能在羊尖扎根,壮大。



羊尖城镇板块鸟瞰
本版图片为资料图片

底气之三 提档升级引发与众不同效果

“一手全力推动项目建设,一手还要抓企业科技创新的引导,促进工业经济提档升级。”说起羊尖冲刺百亿的目标,羊尖镇政府相关负责人表示,传统企业要发展必须有所创新,提档升级,采用提高产品附加值等方式谋发展。为此,羊尖镇政府牵头与江南大学机械工程学院建立了科技创新服务中心平台,依托该平台,协调江南大学机械工程学院分别与盾建重工、工力重机、爱玛车业、安迈机械、永能车业等五家骨干企业签署了5项合作协议及3项技术开发合同,共同打造产学研合作载体,大力发展高科技产业,加快传统产业的升级改造,为机械(高铁)装备产业园产业升级和经济转型发展注入了新的强劲动力。同时,该镇还每年出资近50万元用于奖励在科技创新上有突出表现的企业和单位。

依托机械(高铁)装备产业园这一平台,该镇主要领导亲自挂帅,带队先后赴中国机械工业联合会、中国模板协会、铁道部发展计划司、中交二局、中铁第四勘察设计院、上海交通大学、华

中科技大学、江南大学等单位进行对接和沟通。同时,赴武汉华中科技大学,就产业园区相关项目产品进行了交流。赴上海交通大学机械与动力工程学院,就盾构机等隧道相关产品技术研发进行了洽谈,成效显著。该镇党委政府力促“政产学研”合作,与中国模板协会、铁道部等相关单位加强信息沟通,及时了解产业发展动向,加强协作,在与各大院校签订协议的基础上,进一步加强对接,以促进深层次项目合作和人才引进。

目前,企业产学研一体化也已经取得实质性进展。由盾建重工自主研发的首台拥有完全自主知识产权的盾构机“启航号”于今年3月20日成功下线;安迈工程机械与江南大学成功研发了顶驱式液压冲击回转多功能钻机。爱奇克发动机与上海安乃达驱动技术有限公司合作研发的电动车用增程器、新能源电动汽车汽油发电机组一体化产品,填补了该项技术的国内空白,已申报实用新型及发明专利6项,目前,产品已广泛应用于奇瑞汽车的生产制造。

底气之四 六大措施打“百亿羊尖”擂台

羊尖镇党委政府还采取了六大措施打“百亿羊尖”擂台。一是继续狠抓项目招商。在日益紧缺的资源要素与日益严峻的经济发展环境下,充分发扬咬定青山不放松的精神,着重引进体量大、科技含量高的优质项目,逐步形成有一个有梯度、有深度、有高度的多层次招商格局。二是切实加快项目建设。高度关注超亿元重点项目的建设进度,加快拟建项目的地块清障、土地挂牌、相关手续办理等一系列前期准备工作,加强竣工投产项目的跟踪服务,同时与企业进行沟通对接,督促企业尽快产出,迅速把项目建设成果转化为现实生产力。三是全面深化科技创新。坚持企业创新主体地位,鼓励企业进一步加大研发投入,加快推动主辅分离,促进企业从生产加工向自主研发、品牌销售等服务环节延伸,坚持不懈地推动企业增强创新动力,加大提升创新能力,不断提升经济运行的内涵,为推动“百亿羊尖”建设注入强劲动力。四是不断优化企业服务。全力抓好重点企业的运行和发展,继续实施分工联系制度,

对全镇重点、骨干、成长型企业分类安排专人负责,进一步加强跟踪服务,及时掌握和努力解决企业在生产运行中遇到的问题和困难,确保企业平稳健康发展。五是构建高品质发展环境。给企业创造公平的市场环境,在硬件上,加快基础设施和公共服务设施建设,加快地块开发,进一步完善园区功能配套。在软件上,坚持“只要来羊尖,一切交给我”的服务理念,在入园企业土地审批、证照办理、施工建设等方面提供尽可能完美、周全的服务。同时要采取有效的扶持政策来稳定经济增长。六是统筹新城建设。坚持把重大基础设施建设与城镇化发展有机结合起来,实施廊下幼儿园、廊下小学、社区卫生服务中心等公共服务设施建设,不断增强中心镇区的竞争力和辐射带动力。同时,强化新镇区形态开发和功能建设,突出城镇经营的深度化和策略化,围绕“强配套、优功能、兴商机”的要求,加快五洲国际广场城市综合体建设,大力引进和配套一批满足综合需要的城市功能性设施,全面提升新城内涵。